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#រស&ង់មតិ,- ក់/តិដ៏ទូលំទូ6យេ9យប;< ញសិទ>ិកម?ករេនAទរបស់សហព័ន>កម?ករដឹកជGHូ នអន<រ/តិ
(ITF-FRN) េលីកម?ករេនAទចំ;កUសVក/ងមួយXន់Yក់ (1,000) េ\ក-ុងUបេទសៃថ ក-ុងែខវចិcិ# និងែខធ-ូ e-  ំ2023 
បgh ញi៉ងលមkិត ពី#ររកេឃញីចមmងៗ ែដលoក់ទងនឹងលកpខណr #រgរេ\ក-ុងឧសtហកម?េនAទៃថ។ លទ>ផលស&ង់មតិ
បgh ញពីឧសtហកម?ែដលកម?ករេនAទកUមទទួលwនUwក់ឈ-ួលoន់េពលេវ6 yមចzប់#រgររបស់Uបេទសៃថ ឯកAរអត<
ស|} ណUត~វwនដកទុកេ9យនិេiជក កម?ករេនAទ�គេUចីនមកដល់Uបេទសៃថេ9យ/ប់ចំណងបំណុលធ�ន់ធ�រ មិន�ន
ចzប់ចម�ងកិច�សន�#រgរ និងUបឈមនឹង#រសងសឹកេ9យហងឹt េលី#រ�យ#រណ៍ពី#ររេំ6ភបំXន#រgរ ឬ#ររេំ6ភេលី
សុខ�ព និងសុវត�ិ�ព#រgរ។

េoះបី/Uបេទសៃថwនផ<ល់ស�� ប័នេលីអនុស|}  ILO 188 (#រgរក-ុង#រេនAទ) #លពីបួន (4) e- មុំន និង#រេចញេ�ល
នេiwយែដលគួរ#រXរសិទ>ិកម?ករេនAទក៏េ9យ ក៏#រេកងUបវG័� កំពុងេកីត�នេពញឧសtហកម?។ #រUត�តពិនិត� និង#រ
អនុវត<�? នUបសិទ>�ពៃន C188 wនអនុ|} តឱ�លកpខណr សុខ�ព និងសុវត�ិ�ពេ\េលីកw៉ល់#ន់ែតi៉ប់យុនឺ របួស និង#រ
A� ប់េ\សមុUទេកីនេឡងី និងេធ�ីឱ�#រយល់េឃញី#ន់ែតចzស់, UកVមអនុវត<Uត�តពិនិត�Y�េចញចូលែផ (PIPO) មិន�ចេជ�
ទុកចិត<wនក-ុង#រ9ក់ទណr កម?�� ស់Y� ែដលបំXនចzប់។

Uបព័ន> PIPO Uគប់Uគងមិនwនលk េហយីស�ិតិអធិ#រកិច��ន�ពមិនUតឹមUត~វi៉ងធ�ន់ធ�រ ែដលបេង�ីតឱ��ន#រយល់េឃញី, 
Y�មិនបំXនចzប់ៃថ ឬ C188 ។ េoះ/i៉ង;ក៏េ9យ កម?ករេនAទែដលេធ�ី#រេលីកw៉ល់oងំេនះ�យ#រណ៍, �គ
េUចីនមិន�នទឹកAk តUគប់U�ន់េ\េលីY� ខ�ះឧបករណ៍សេ�g� ះបឋមUគប់U�ន់ និងមិន�ចេUបីUwស់wន េហយីUត~វwនបងpំឱ�
េធ�ី#រេUចីនេ�៉ងេ9យ�? ន#រសU�កUគប់U�ន់។ លកpខណr #រgរដ៏េU�ះ,- ក់ និងមិនលkoងំេនះមិនUតឹមែតរេំ6ភសិទ>ិមនុស¡
បុ៉េ;¢ ះេទ ែថមoងំបំXនចzប់#រgរែដល�នUAប់ និង/សូចYករចzស់6ស់ៃនលកpខណr #រgរេ9យបងpំ។

/ង 98% ៃនកម?ករេនAទេ\ក-ុងUបេទសៃថគឺ/កម?ករចំ;កUសVកបុរស ែដលមិន�ន#រអប់រពីំជនបទមីi៉ន់�៉ ឬកម¥ុ/ 
ែដល/Uប/A�ស<Uបឈមមុខនឹង#រេរសីេអីង និង#របំភិតបំភ័យ¦� ងំេ\េពលព�iម9ក់Xក�បណ<ឹ ង េហយីUបឈមនឹង#រ
សងសឹកi៉ងធ�ន់ធ�រ រមួoងំ#រ�យដំេ9យហងឹt #រគំ�មកំែហងស�� ប់ #រ�ប់ខ�ួន #រនិរេទស និង9ក់ក-ុងបGH ីេ§? ។ េលីស
ពីេនះ ស<ង់9រ#រgរែដលទទួលA� ល់/អន<រ/តិដ៏�wំច់ដូច/ េសរ�ីពក-ុង#របេង�ីតស�គម និង#រចរ�/សមូហ�ព 
(អនុស|}  ILO 87 និង 98) មិនUត~វwនេគអុវត<េ\ក-ុងUបេទសៃថសU�ប់ពលករចំ;កUសVកេទ #ររតឹតmតិេសរ�ីពក-ុង#រេធ�ី
ចលYគឺរកី�ល9លេឡងី េហយីពលករចំ;កUសVកខ�ះសិទ>ិUសបចzប់ក-ុង#របេង�ីតសហជីព©& ល់ខ�ួនរបស់ពួកេគ។ #ររកេឃញី
ៃន#រស&ង់មតិoងំេនះwនគូសប|H ក់អំពីតUម~វ#របY& ន់សU�ប់អន<�គមន៍ដ៏ទូលំទូ6យ និងUបកបេ9យUបសិទ>�ព េដីមmេី9ះ
UAយប|h UបឈមៃនUបព័ន>អមនុស¡ធម៌ែដលមិន�ចទទួលយកwនែដលUបឈមមុខនឹងកម?ករេនAទ។  



#រសន?ត់

#រស&ង់មតិUត~វwនេធ�ីេឡងី/�A
កំេណីតរបស់កម?ករេនAទ

#រស&ង់មតិUត~វwនសUមបសUម�ល
េ9យអ-កេរ«បចំរបស់ FRN ក-ុង
បរiិ#សUបកបេ9យសុវត�ិ�ព និង
©សុខ�ព េ9យមិនស�ិតេ\េU#ម
#រUត�តពិនិត�ពីេម#រ

#រេឆ�ីយតបUត~វwនចងUកងេ­/  
ឌីជីថល yមរយៈទUមង់អន°ញ

#រស&ង់មតិUត~វwនេធ�ីេឡងីក-ុងរយៈ
េពល 7 សw< ហ៍ �ប់ពីែខវចិcិ#ដល់ែខ
ធ-ូ e-  ំ2023 េ\ក-ុងកំពង់ែផចំនួន 15
ក-ុងUបេទសៃថ។

#រស&ង់មតិ�ន 16 សំណួរ (�ន
ចេម�ីយេUចីន �ន/មិន�ន និងបំេពញ
ចេY� ះ)។ រយៈេពលស&ង់មតិ/មធ�ម
គឺ 5 េ­ 10 Yទី។

កម0ករេន3ទ 1087 Yក់

YZ 300+

ែផ 15

វ]ធី3_សOស$ង់មតិ
1. េoះបី/Uបេទសៃថwនផ<ល់ស�� ប័នេលីអនុស|}  ILO 188 (#រgរក-ុង#រេនAទ) #លពី

បួនe- មុំន និងេចញេ�លនេiwយ#រXរសិទ>ិកម?ករេនAទក៏េ9យ ក៏កម?ករេនAទេ\ែត
Uបឈមមុខនឹងលកpខណr ៃន#រេកងUបវG័� េលីជីវ�ព និង#រgរេ\េលីកw៉ល់េនAទៃថ។

2. Uបព័ន> PIPO Uត~វwនUគប់Uគងមិនលk េហយីស�ិតិអធិ#រកិច��ន�ពមិនUតឹមUត~វi៉ង/¦� ងំ

3. ៩៨% ៃនកម?ករេនAទក-ុងUបេទសៃថ គឺ/ជនចំ;កUសVកមកពីមីi៉ន់�៉ និងកម¥ុ/ (ជន
/តិភូ� ឬែខ?រ)
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<ប83_សO
បទពិេAធន៍#រgរ

13.6%

23.9%

34.1%

18.5%

7.0%

2.9%

< 2 e- ំ

2-5 e- ំ

6-10 e- ំ

11-15 e- ំ

16-20 e- ំ

21+ e- ំ

ែខ?រ

ភូ�

ទីyងំ

42%

58%

ស|H តិ

22.6%

10.6%

27.1%

19.4% 20.2%

ែផេនAទ
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�៉ណង សុង#� Uyត គូ�៉បុរ ី េផ¡ងេទ«ត



!ររកេឃើញចម7aងរបស់!រស$ង់មតិ
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កម?ករេនAទមិន�នឯកAរអត<ស|} ណ©& ល់ខ�ួន;មួយេឡយី។

98.3 %

87.0 %

99.4 %

70.4 %

99.5 %

72.9 %

83.6 %
Uត~វwនដកហូតឯកAរទុក

កម?ករេនAទជំXក់លុយ�� ស់ទូក សU�ប់ “ៃថ�េស�” ឯកAរ ឬ#រេបីUwក់
ែខ "មុន"

/ប់ក-ុងចំណងបំណុល

អ-កេនAទមិនUត~វwនបង់Uwក់Uប�ែំខ េ9យ#រេផ&រUwក់yមធY�រ
ដូច�នែចងyមចzប់ៃថេទ។

ស�ិតេU#ម#របង់Uwក់ែបបខុសចzប់

កម?ករេនAទមិន�នឧបករណ៍សេ�g� ះបឋម ែដល�នស<ុកេពញេលញ និង
ែដល�ចេUបីUwស់wនេ\េលីទូកេYះេទ។

ឧបករណ៍សេ�g� ះបឋមមិនUគប់U�ន់ និងមិន�ចេUបីUwស់wន

កម?ករេនAទេធ�ី#រក-ុងA� ន�ពមិនលk េស&ីរែត�? នអ-ក;�- ក់ទទួលwន
#រសU�កUសបyមចzប់

�នេ�៉ងសU�កមិនUគប់U�ន់

កម?ករេនAទមិន�នទឹកAk តUគប់U�ន់េ\េលីទូកេទ។
�នទឹកមិនUគប់U�ន់

កម?ករេនAទមិនេជ�, PIPO កំណត់េឃញី និងែកែUបប|h េទ។
ៃនកម?ករេនAទមិនទុកចិត< PIPO

ទិដ¼�ពទូេ­ដ៏គួរឱ�តក់ស�ុតេនះ េលី#ររកេឃញីពី#រស&ង់មតិA� ន�ពកម?ករេនAទ/តិរបស់ FRN 
បgh ញពីលកpខណr ដ៏ធ�ន់ធ�រែដលេកីត�នេពញទូoងំឧសtហកម?េនAទៃថ។ �ចzស់;ស់ពីលទ>
ផលoងំេនះ, Uបេទសៃថកំពុងប�ជ័យក-ុង#រអនុវត< ឬពUងឹងចzប់បទបmG}ត<ិ និងអនុស|} អន<រ/តិ
ែដល�នUAប់ ែដលគួរែត½Ywននូវលកpខណr មនុស¡ធម៌។



�នឯកAរi៉ងេ¾ច;ស់មួយ។
មិន�ន#ន់#ប់ឯកAរ;មួយ។

លទ>ផលស&ង់មតិបgh ញ, 83.6% ៃនកម?ករេនAទ�នឯកAរ©& ល់ខ�ួន (លិខិតឆ�ងែដន ប័
ណ¢#រgរ អត<ស|} ណប័ណ¢ កិច�សន�#រgរ ប័ណ¢ធY�រ និងេស«វេ¿ធY�រ) ែដល
#ន់េ9យYយY� ឬ�� ស់Y�។ /ទូេ­ �ល់ឯកAររបស់ស�ជិកYវកិoងំអស់Uត~វwន
រកtទុកេ9យនិេiជកេ\េលីU�ងំ ឬ�ក់េAេ\ក-ុង#បី៊នរបស់YយY� េហីយកម?ករ
េនAទwន�យ#រណ៍, ពួកេគUត~វwនអនុ|} តឱ�#ន់#ប់ឯកAររបស់ពួកេគក-ុងអំឡុង
េពលUត�តពិនិត�េ9យ PIPO េ9យពួកេគUត~វwនែចកឲ�/បេ;< ះ�សន- សU�ប់ែបបបទ
អធិ#រកិច� មុនេពលUត~វwនUបមូល និង�ក់េAទុកវញិ។

#រដកហូតទុកឯកAរUត~វwនេUបីUwស់េ9យ�� ស់ទូក េដីមmចីងកម?ករេនAទេ­នឹង
#រgរបច�ុបmន-របស់ពួកេគ េ9យ��ងំពួកេគមិនឱ��កេចញេ9យស?័Uគចិត< ឬែស�ងរក
#រgរេផ¡ងេទ«ត។ េ\ក-ុង#ររេំ6ភេលីស<ង់9រចzប់ និងUកមសីលធម៌ �� ស់Y��គេUចីន
ទទូច, កម?ករេនAទUត~វែតេធ�ី#ររហូតដល់ទូoត់ "បំណុល" ឬ "ៃថ�ឯកAរ" ែដលេUចីន
ហួសUប�ណ មុនេពលទទួលwនសិទ>ិេUបីUwស់ឯកAររបស់ពួកេគេឡីងវញិ។ #រដកហូត
ទុកឯកAរ/ញឹកÂប់Uត~វwនយកេលសេU#មេហតុផល, "#ររកtទុកឲ��នសុវត�ិ�ព" 
េ9យេលីកេឡីងពី#រUព�យwរមÃអំពី#រwត់បង់ែដល�ចេកីត�ន េ�រកម? ឬ#រខូច¦ត។ 
េoះ/i៉ង;ក៏េ9យ �Uត~វwនេUបីUwស់/េលស សU�ប់#រUគប់Uគងេ9យឥត6ក់
េល«មេលីចលYកម?ករេនAទ សមត��ពក-ុង#រ©� ស់ប<ូរនិេiជក ទទួលwន#រទូoត់oន់
េពលេវ6 េផ&រUwក់េ9យេសរ ីឬេផ&រUwក់ចំណូល និង�យ#រណ៍អំពី#ររេំ6ភបំXន។ �
រេំ6ភេលីសិទ>ិមនុស¡/មូល9¼ នរបស់កម?ករេនAទ និងបេង�ីន¾និភ័យៃន#រ/ប់បំណុល
និងពលកម?េ9យបងpំ ែដលប|H ក់ពីតUម~វ#របY& ន់សU�ប់#រអនុវត<ចzប់ និងេ�ល
នេiwយUបកបេ9យUបសិទ>�ព ែដល�នបំណង#រXរសិទ>ិកម?ករេនAទ។

កម?ករេនAទមិន�នឯក
Aរអត<ស|} ណ©& ល់ខ�ួន

;មួយេឡយី។

83.6 %

កម?ករេនAទ�ន
លិខិតឆ�ងែដន ឬឯកAរអត<

ស|} ណ

14.8 %

!រដកហូតឯក3រទុក

#រវ�ិគឯកAរអត<ស|} ណកម?ករេនAទ

83% ៃនកម?ករេនAទ�យ#រណ៍ពី#រដកហូតទុកឯកAរេ9យYយ
Y� ឬ�� ស់Y� ែដល/សូចYករ#រgរេ9យបងpំរបស់ ILO

កម?ករេនAទ�នចzប់
ចម�ងៃនកិច�សន�#រgរ

របស់ពួកេគ។

2.3 %

កម?ករេនAទ�ន#ត 
ATM ©& ល់ខ�ួន

1.3 %

909

178

498
411

41137
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គួរកត់សំ�ល់ផងែដរ, �នែត 2.3% ៃនកម?ករេនAទwននិiយ, ពួកេគ�នចzប់ចម�ងៃនកិច�
សន�#រgររបស់ពួកេគ ែដល/#រថយចុះគួរឱ�កត់ស�� ល់ពី 13% ែដលUត~វwន�យ#រណ៍េ\
ក-ុងរwយ#រណ៍ស&ង់មតិកិច�សន�e-  ំ2021 របស់ FRN ។

សរុប ភូ� ែខ?រ

https://www.itfglobal.org/en/news/fishers-rights-network-calls-thai-government-enforce-contract-provisions


ែខតុ6 e-  ំ2023 - កម?ករេនAទ�- ក់ែដលែស�ងរកជំនួយពី FRN 
wន�យ#រណ៍, េគUត~វwនគំ�មកំែហង និង�យដំ�ង#យ
េ9យYយY�របស់�ត់ បY& ប់ពី�នជេ�� ះេលី#របង់Uwក់oន់
េពលេវ6។ FRN wនជួយកម?ករេនAទក-ុង#រ6ក់ខ�ួន និង�យ
#រណ៍ពីឧបmត<ិេហតុេនះេ­#ន់ PIPO-េ\គូ�៉បុរ ីyមរយៈទូរស័ព& 
និងអុីែមល។ #រiិល័យ PIPO wនបgh ញពី#រUwUស័យoក់ទង
�- Uបកបេ9យUបសិទ>�ព និងកិច�សហ#រេពញ ក-ុងដំេណីរ#រ
oងំមូល ែដលេ\ទីបំផុតYឱំ�កម?ករេនAទទទួលwនឯកAរអត<
ស|} ណរបស់�ត់ ែដល�ចឱ��ត់�កេចញពីនិេiជករបស់
�ត់ េហយី#រែស�ងរក#រgរថ?ី។

េoះ/i៉ង;ក៏េ9យ ដំេណីរ#រេនះwនជួបUបទះប|h Uបឈម
េ9យAរដំបូងេឡយី PIPO wនេរ«បចំ#រចរ�ទល់មុខ�- រ�ងកម?
ករេនAទ និងYយY� (អ-កបំXន) សU�ប់#រដំេ;ះUAយ
េUÇផ�ូវ#រមួយ។ ដំេ;ះUAយែដលwនេស-ីេឡងីwនេមីលរលំង
#ររេំ6ភបំXនេលីរូប�ង#យ េហយីព�iមបងpិតបងpំកម?ករ
េនAទឱ�បង់Uwក់ េដីមmយីកឯកAររបស់�ត់។ ដំបូង កម?ករ
េនAទUត~វទទួលwនែតចzប់ចម�ងៃនឯកAររបស់�ត់ រហូតដល់
�ត់wនេ9ះUAយបំណុល 18,000 wត (#ត់បន�យពី#រ
oមoររបស់YយY�ចំនួន 28,000 wត) សU�ប់ "ៃថ�" ឯកAរ 
េoះបី/មិន�នចុះបg� ន់ៃដក៏េ9យ។

ករណីសិកtេ\គូ�៉បុរ—ី#រដកហូតទុកឯកAរ និង#របំXនេលីរូប�ង#យ

បY& ប់ពី#រខិតខំUបឹងែUបងឥតឈប់ឈរពី FRN កម?ករេនAទ
wនអះ�ងេ9យេ/គជ័យនូវសិទ>ិ/មូល9¼ នរបស់�ត់ក-ុង#រ
#ន់#ប់ឯកAររបស់�ត់ េ9យមិន�wំច់ចំ;យUwក់។

ខណៈេពលែដលករណីេនះwនបG�ប់/ជ័យជំនះសU�ប់កម?ករ
េនAទ �បgh ញពន�ឺេលីប|h ទូេ­េ\ក-ុងឧសtហកម?េនះ៖   
#រ�H ប់�- ៃន#រដកហូតទុកឯកAរ/មួយនឹងចំណងបំណុល 
ែដល/េរ�យៗUត~វwនេមីលរលំង េហយីជួន#លUត~វwនសUមប
សUម�លេ9យ PIPO yមរយៈ#រទូoត់ និង#រេ9ះUAយេUÇ
ផ�ូវ#រ។

!រដកហូតឯក3រទុក
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ែខមក� e-  ំ2024 - ស�ជិក FRN �- ក់wន�យ#រណ៍,Uត~វ
wនរង#រ�យដំi៉ងធ�ន់ធ�រេ9យYយY�របស់�ត់/មួយនឹង
បំពង់ែដក YវកិៃនY�oងំអស់េមីលេឃញី េ9យAរ#រ
បដិេសធមិនេធ�ី#រ បY& ប់ពីមិនwនទទួលUwក់ឈ-ួលoន់េពល។ 
កម?ករេនAទwន�យ#រណ៍ពី#ររេំ6ភបំXន និង#រដកហូត
ទុកឯកAរអត<ស|} ណរបស់�ត់ េស«វេ¿ធY�រ អត<
ស|} ណប័ណ¢ និង#ត ATM េ­#ន់ PIPO និងYយក9¼ ន
#រgរ ប៉ុែន<Uត~វwនUwប់, �� ស់Y�របស់�ត់wនអះ�ង, 
�ត់ជំXក់Uwក់ 30,000 wត (~$1000 USD) េលី "ៃថ�េស�" 
ឯកAរ ែដល�wំច់Uត~វបង់ េដីមmទីទួលwនឯកAររបស់�ត់ 
និង "អនុ|} ត ឱ�" �ត់©� ស់ប<ូរនិេiជក។ �? ន#រេសីុបអេង�ត
េលី#ររេំ6ភបំXនេនះUត~វwនេធ�ីេឡងីេ9យម�ន<ីេទ េហយី�? ន
Yវកិ ឬAក¡;ី�- ក់Uត~វwនoក់ទងសU�ប់#រ�យ#រណ៍
;មួយេឡយី េបីេoះបី/កw៉ល់េនAទែតងែតចូលកំពង់ែផក៏
េ9យ។

បុគ�លិក FRN wនស�Ã សកម?ករេនAទ េហយីទទួលយក
កំណត់េហតុផ�ូវ#ររបស់�ត់ ែដល�យ#រណ៍,�ត់ និងYវកិ
េផ¡ងេទ«តUត~វwន�យដំ/េUចីនដងេ9យYយY� ឬេម#រេ\
េលីកw៉ល់ និងេ\េលីU�ងំ េហយី,អត<ស|} ណYវកិ និងកិច�
សន�#រgរoងំអស់Uត~វwនរកtទុកេ9យYយY� េ9យមិន
ឲ�#ន់#ប់េ9យកម?ករេនAទ។ េ6កwននិiយ, កម?ករ
េនAទែតងែតUត~វwនបង់/Aច់Uwក់េ9យ©& ល់ េហយីមិនUត~វ
wនអនុ|} តឱ�បង់ចូលេ­#ន់គណនីធY�រ ឬ#ត ATM 
ែដលបេង�ីតេឡងីេ9យនិេiជករបស់ពួកេគេឡយី។

ករណីសិកtេ\ជុំប៉ុន - #រដកហូតទុកឯកAរ និង#របំXនេលីរូប�ង#យ

េនះបgh ញពីទំេYររបស់UកVម PIPO ក-ុង#របេង�ីតA� ន�ពបំភិត
បំភ័យ និង#រUបឈមមុខ9ក់�- សU�ប់កម?ករេនAទែដល�យ
#រណ៍អំពី#ររេំ6ភបំXន - oមoរ/ជំ¾នដំបូងែដលកម?ករ
េនAទជួបទល់មុខ/មួយអ-កបំXនែដលUត~វwនេ�ទUប#ន់
េ9យពួកេគ េដីមmពី�iម និង "េ9ះUAយ" ជេ�� ះ។ FRN wន
ទទូច, េនះមិន�ចទទួលយកwនេទ េហយីwនេស-ីសំុឱ� PIPO 
េធ�ីអន<�គមន៍េដីមmទីទួលwនឯកAររបស់�ត់រហូតដល់ជេ�� ះ
�ចUត~វwនេសីុបអេង�តឱ�wនUតឹមUត~វ។ �� ស់កw៉ល់Uត~វwន
េ#ះេÏេ9យUកVម PIPO េហយីឯកAរoងំអស់Uត~វwនបGHូ ន
េ­#រiិល័យ េហយីេU#យមកwនUបគល់ជូនកម?ករេនAទវញិ 
េ9យសុវត�ិ�ព។ េ\ក-ុង "#រេ9ះដូរ" សU�ប់#រយល់Uពមមិន
បន<#រេ�ទUប#ន់ពីបទរេំ6ភបំXនេលី#រgរ "បំណុល" ចំនួន 
30,000 wតUត~វwនលុបេ�ល េហយី�� ស់Y�wនយល់Uពមចុះ
ហត�េល¦េលី#រេផ&រ�ត់េ­ឱ�និេiជកេផ¡ងេទ«ត។

បុគ�លិក FRN wន�យ#រណ៍ករណី 
និងព័ត៌�នេ­ម�ន<ី PIPO េ\ជុំប៉ុន 
ែដលដឹងអំពីករណីេនះ (�នអ-កខ�ះ
�នវត<�នេ\េពលែដលកម?ករេនAទ
�យ#រណ៍ពី#ររេំ6ភបំXនេនះ/
េលីកដំបូង)។ មិន�នសំណំុេរ�ងផ�ូវ#រ
Uត~វwនចងUកងេទ េហយីដំេ;ះ
UAយែដលwនេស-ីេឡងី គឺេដីមmជីួយ
សUម�លដល់#រពិ�កtេUÇផ�ូវ#ររ�ង
YយY� និងកម?ករេនAទ។



កម?ករេនAទជំXក់លុយ
�� ស់ទូកសU�ប់ៃថ�ឯកAរ 

ឬ#រេបីកUwក់ែខ/មុន

87 %

63.3 %
កម?ករេនAទមិនwនដឹងពី
ៃថ�ឯកAរមុននឹងយល់Uពម

េធ�ី#រេទ

កម?ករេនAទមិនwនទទួល
បg� ន់ៃដសU�ប់ៃថ�ឯកAរ

េទ។

94.1 %

កម?ករេនAទែខ?រ
កម?ករេនAទភូ�

87% ៃនកម?ករេនAទែដលwនស&ង់មតិwន�យ#រណ៍, ពួកេគជំXក់បំណុលនិេiជក
របស់ពួកេគសU�ប់ "ៃថ�េស�" ឯកAរ និង “#រេបីកUwក់/មុន“។ �គេUចីន (68.6%) 
wន�យ#រណ៍ពីបំណុលពី 10,000 េ­ 30,000 wត ($280 េ­ 900 ដុ6� រ)។ កិច�សន�
#រgរកម?ករេនAទេ\ក-ុងUបេទសៃថ/មធ�មពី 9,000 េ­ 10,000 wត ($250 េ­ 280
ដុ6� រ) ក-ុងមួយែខ ែដលេធ�ីឱ��ពិwក¦� ងំ;ស់ក-ុង#រ "សងវញិ" នូវចំនួនេUចីនេពកក-ុងរ
យៈេពលដ៏សមរម�មួយ។

#របូកបG�ូ លប|h oងំេនះគឺ/#រែដលរកី�ល9លៃនកង�ះត�� �ព េ9យកម?ករេនAទ 
63.3% មិនដឹងអំពីៃថ�ឯកAរ ឬ "ៃថ�េស�" របស់ពួកេគមុនេពលេធ�ី#រ េហីយ 94.1% �យ
#រណ៍, មិនទទួលwនបg� ន់ៃដ;មួយែដលេរ«ប�ប់លមkិតអំពីរេប«បែដល “ៃថ�េស�" oងំ
េនះUត~វwនគណY។ លទ>ផលស&ង់មតិoងំេនះបgh ញ, បំណុល និង#រេwកUwស់េ\ែត
/#រអនុវត<i៉ងទូលំទូ6យែដលUត~វwនេUបីUwស់េ9យ�� ស់Y� និងYយY� េដីមmី
Uគប់Uគងកម?ករេនAទ។ #រUត�តពិនិត� និង#រសំ�សន៍របស់ PIPO គួរែតកំណត់ប|h ែដល
រកី�ល9លេនះ បុ៉ែន<#រស�Ã ស Uបសិនេបីេបី�នេធ�ីេឡីង េ\ែត�នកUមិតUAល េហីយកម?
ករេនAទ/េUចីនមិនដឹង, សិទ>ិរបស់ពួកេគកំពុងUត~វwនរេំ6ភបំXន។

រfកgលDលៃនចំណងបំណhល

បំណុលសU�ប់ "ៃថ�េស�" ឯកAរ និង “#រេបីកUwក់/មុន“

Uបែហល 90% ៃនកម?ករេនAទេ\ក-ុងUបេទសៃថកំពុងជំXក់
បំណុលនិេiជករបស់ពួកេគ េ9យYឱំ�ពួកេគ�ន¾និភ័យខ¥ស់ៃន
#រ/ប់បំណុល ែដល/សូចYករ#រgរេ9យបងpំរបស់ ILO

33.1%

4.3%

11.9%

23.6%

14.2%

8.9%

4.0%
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លុយwត



ត<មiវ!រ េដើម7aីjk7ស់បOlរនិេmជក េដើម7aីBន ច7oប់<គប់<គង 
“!រជួញដូរrសករ" សម័យទំេនើប

/មួយនឹងចំនួន/ង 87% ៃនកម?ករេនAទជំXក់និេiជក
របស់ពួកេគ េហយី 83.6% ៃនកម?ករេនAទមិន�ចេUបី
Uwស់ឯកAរអត<ស|} ណរបស់ពួកេគេ9យេសរ ីឧសtហ
កម?េនAទរបស់Uបេទសៃថេ\ែត/ចំណុចេÇ<  េ9យេUបី
ចំណងបំណុល និងពលកម?េ9យបងpំ។ សU�ប់កម?ករ
េនAទ/េUចីន បំណុល/មួយ�� ស់Y�របស់ពួកេគនឹងមិន
�ចេ9ះUAយwនេទ េ9យទុកឱ�ពួកេគស�ិតក-ុងA� ន
�ពៃនចំណងបំណុល/េរ«ងរហូត។ A� ន#រណ៍#ន់ែត
ធ�ន់ធ�រេ­ៗ Uបសិនេបីកម?ករេនAទដឹង,ខ�ួនពួកេគស�ិត
ក-ុងលកpខណr #រgរេ9យបំXន ចzប់ៃថេធ�ីឱ�េស&ីរែតមិន
�ច©� ស់ប<ូរនិេiជកេ9យេសរេី9យ�? ន#រយល់Uពម
និង#រចុះហត�េល¦ពីនិេiជកបច�ុបmន-។

េiងyមែផ-កទី 51 ៃនUកឹត�ស<ីពី#រUគប់Uគង#រgររបស់
ជនបរេទស ព.ស 2560 (2017) ពលករចំ;កUសVក�ន
សិទ>ិ©� ស់ប<ូរនិេiជក Uបសិនេបី: 1) និេiជកបGÑប់
#រgរេ9យ�? នេហតុផលUតឹមUត~វ។ 2) និេiជកមិន�ច
បន<Uបតិបត<ិ#រ�ជីវកម?wនេទ។ ឬ ៣) ជនបរេទស6
ែលងពីតំែណង េ9យAរនិេiជកបំXនកិច�សន�#រgរ 
ឬរេំ6ភចzប់។ #រែកែUបេ�លនេiwយេនះែដលwន
អនុម័ត#លពីៃថ�ទី 24 ែខមីY e-  ំ2018 ទុក/និ�ករណ៍
ែផ-កទី 51 ពីUកិត� (េលខ 2) ែដល¾ក់ដូច/េធ�ីឱ�កម?ករចំ
;កUសVក�ន#រលំwកក-ុង#រ©� ស់ប<ូរនិេiជកេ9យ
9ក់បន&ុកេលីនិេiជិត េដីមmបីgh ញ, និេiជក�ន
កំហុស ឬសង#រខូច¦តេផ¡ងេទ«ត េ­#ន់និេiជក មុន
េពល©� ស់ប<ូរនិេiជក។

ដំេណីរ#រផ�ូវ#រេដីមm©ី� ស់ប<ូរនិេiជកគឺពិwកសU�ប់កម?
ករេនAទចំ;កUសVក េUXះ�តUម~វឱ��� ស់ទូក—/ញឹក
Âប់ជនេល?ីសៃនA� ន�ពបំXនែដល/េដីមេហតុ Yឱំ�
�ន#រចង់©� ស់ប<ូរនិេiជក Uពម "ចុះហត�េល¦" េលី
ទUមង់ផ�ូវ#រ (แบบ บต. ๕๓) េដីមm ី“អនុ|} ត" កម?ករេនAទ
ឈប់ពី#រgរ។

កម?ករេនAទ�ច¦� ចUជVល ក-ុង#រនិiយ/មួយនិេiជក 
ឬYយY� Uបសិនេបី�ត់Uត~វwនេគរេំ6ភបំXន ឬUបឈម
នឹងលកpខណr #រgរដ៏េÓរេÔ េហយីUបសិនេបី�ត់េស-ីសុំ 
“អនុម័ត#រ6ឈប់" ឲ��ត់ �� ស់ទូក�ចបដិេសធ រកtទុក
ឯកAរអត<ស|} ណរបស់�ត់ េហយីអះ�ង, កម?ករេនAទ
�នបំណុលេUចីន េលី "ៃថ�ឯកAរ"។

េ\ចំណុចេនះ កម?ករេនAទyមពិត�ចេស-ីសុំជំនួយពី
មជÑមណr ល PIPO ។ ក-ុងA� ន�ពoងំេនះ ម�ន<ី PIPO /ធម?
yទូរស័ព&េ­�� ស់Y�េ9យ©& ល់ េដីមmសីួរព័ត៌�នលមkិត ឬ
េស-ីសុំពួកេគមក#រiិល័យ េដីមmពិី�កt/មួយកម?ករេនA
ទ។ េនះYឱំ��ន#រភ័យ¦� ច។ Uបសិនេបីកម?ករេនAទ
កំណត់េឃញី,�ន "បំណុល" PIPO �ចព�iមសUមប
សUម�ល#រចរ�េUÇផ�ូវ#ររ�ងនិេiជកបច�ុបmន- និងអYគត 
េដីមmេីផ&រ "បំណុល" និងកម?ករេនAទេ­ឱ�និេiជកថ?ី។ ក-ុង
ករណីខ�ះ FRN wនសេង�តេឃញី PIPO Uត�តពិនិត�#រពិ�កt
េUÇផ�ូវ#រែដលwនបG� ប់ េ9យកម?ករេនAទUត~វwនUwប់, 
ឯកAរអត<ស|} ណរបស់ពួកេគនឹងUត~វwនរកtទុកេ9យ
និេiជករហូតដល់ "បំណុល" ែដល�នoងំអស់Uត~វwនស
ង។

Uបព័ន>េនះ�នេUប«បដូចេ­នឹងេស;រយី៉ូ “#រជួញoសករ" 
សម័យទំេនីប ែដលនិេiជក �ន#រឃុបឃតិ/មួយ�/Õ
ធរ�នអំ;ចផ�ូវចzប់ ក-ុង#របដិេសធ#រចុះហត�េល¦េលី
#រ6ឈប់របស់កម?ករេនAទ េ9យេលីកេឡងី, "បំណុល" 
Uត~វែតសង/មុន ឬ និេiជកថ?ីUត~វែតយល់Uពម "ទិញ" 
"បំណុល" របស់កម?ករេនAទ។ #រេផ&រកម?ករេនAទ និង 
"បំណុល" របស់ពួកេគពីA� ន�ពមួយៃនចំណងបំណុល និង
ពលកម?េ9យបងpំេ­មួយេផ¡ងេទ«តេ\ក-ុងវដ<ែដលមិនេចះច
ប់។ េ\េU#មរចYសម¥័ន>ចzប់�ស់គំរលិេនះ សិទ>ិរបស់កម?ករ
េនAទក-ុង#រ©� ស់ប<ូរនិេiជកេ9យេសរUីត~វwនប៉ះXល់
i៉ង¦� ងំ េ9យAរែតUបព័ន>េនះ¾ក់ដូច/Uត~វwនបេង�ីត
េឡងីេដីមmេីគ«បសង�ត់កម?ករ និង½Yអំ;ចេពញេលញេ\
ែត/របស់និេiជករបស់ពួកេគ។
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Uបែហល 90% ៃនកម?ករេនAទេ\ក-ុងUបេទសៃថកំពុងជំXក់បំណុលនិេiជករបស់ពួកេគ។



99.4% ៃនកម?ករេនAទមិនUត~វwនបង់Uwក់Uប�ែំខ េហីយ 98.3% wនបgh ញ,ពួកេគ
មិន�ចUគប់UគងគណនីធY�រ និង#ត ATM ©& ល់ខ�ួនរបស់ពួកេគ ែដល�គេUចីនទទួល
wនUwក់ឈ-ួល/Aច់Uwក់ ែដលខុសចzប់ yមចzប់របស់Uបេទសៃថ។ នីតិវធីិធម?yេលី
#រgរXក់ព័ន>នឹង�� ស់Y�ែដលសUមបសUម�ល#រេបីកគណនីធY�រសU�ប់កម?ករ
េនAទ បY& ប់មកនិេiជក#ន់#ប់េស«វេ¿ធY�រ និង#ត ATM ជួន#លេUបីកូដ PIN 
#ត ATM ដូច�- សU�ប់Yវកិoងំអស់។

#រUគប់Uគងេលីគណនីែបបេនះ អនុ|} តឱ�និេiជកេផ&រUwក់េប«វត¡រy៍ម#រUពមេUព«ងក-ុង
កិច�សន�#រgរ/6យលកpណ៍អក¡រ បេង�ីតUក9សUបឌិតេដីមmបំីេពញតUម~វ#រUត�តពិនិត�
#រទូoត់របស់ PIPO ។ បY& ប់មក �� ស់Y�ដកUwក់ េធ�ី#រ#ត់Uwក់ខុសចzប់េU#ម#រ
ែក�ងបន�ំ "ៃថ�ឈ-ួល" ឯកAរ និងUwក់ែខ "/មុន" េហីយបង់ឱ�កម?ករេនAទ/Aច់Uwក់
ជួន#លេរ«ង�ល់៣ ៦ែខ ឬ ២ ែខ yមរយៈេម#រ ឬអ-កUគប់Uគងទូក។ េលីសពីេនះ េម#រ 
និងអ-កUគប់Uគង�ចចូលរមួក-ុង#រេកងUបវG័� Uwក់ឈ-ួល ែដលបgh ញពី#រេពញចិត<េ\េពល
កំណត់ចំនួនUwក់ែដលកម?ករេនAទ�- ក់ៗទទួលwន។ #រអនុវត<ឧសtហកម?ែដលរកី�ល
9លoងំេនះ េធ�ីឱ��ន#រលំwក¦� ងំសU�ប់កម?ករេនAទែដលព�iមប<ឹងAរទុកpអំពី
Uwក់ឈ-ួល ឬXក�បណ<ឹ ង/ផ�ូវ#រ េ9យAរ�� ស់កUមផ<ល់បg� ន់ៃដសU�ប់#របង់Uwក់
#រេបីកUwក់/មុន ឬ "ៃថ�េស�" ឯកAរ េហីយកម?ករេនAទ�គេUចីនមិន�នចzប់ចម�ង
ៃនកិច�សន�#រgររបស់ពួកេគ។

!របង់<tក់ែបបខុសច7oប់

រេបៀបៃន!របង់<tក់

កម?ករេនAទេស&ីរែតoងំអស់មិនUត~វwនបង់Uwក់Uប�ែំខ ឬេទ«ង
oត់េ9យ#រេផ&រUwក់yមធY�រyម#រតUម~វេ9យចzប់ៃថេទ 
ែដល/សូចYករ#រgរបងpិតបងpំ#រgររបស់អង�#រ ILO

អ-កេនAទមិនUត~វwនបង់
Uwក់Uប�ែំខេ9យ#រេផ&រUwក់
yមធY�រ ដូច�នែចងក-ុង

ចzប់របសU់បេទសៃថ

99.4 %

42.8 %
កម?ករេនAទUត~វwនបង់

/Aច់Uwក់Uប�ែំខ

កម?ករេនAទwនបង់Uwក់
េ9យេUបីរចYសម¥័ន>េបីកUwក់         
ប;< ក់ ែដលពិwកសU�ប់កម?

ករេនAទក-ុង#រយល់ និង
បេង�ីន¾និភ័យៃនបំណុលខ¥ស់។

18.5 %

កម?ករេនAទែខ?រ
កម?ករេនAទភូ�

0.2%

4.4%

16.9%

6.9%

7.0%

18.5%

0.6%

42.8%*

2.7%

ចំ;៖ំ កម?ករេនAទ/េUចីនYក់ែដល�យ#រណ៍, នឹងទទួលwន/Aច់Uwក់Uប�ែំខwនបេG�ញមតិបែន�ម, ពួកេគ
មិនwនទទួលUwក់េប«វត¡រេ៍ពញេលញ ជួបUបទះ#រ#ត់Uwក់មិនចzស់6ស់ និងមិនUត~វwនេបីកឱ�oន់េពលេវ6។
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98.3 %
កម?ករេនAទwនបេងhីប, 

ពួកេគមិនwន#ន់#ប់
េស«វេ¿ធY�រ និង#តេអធី
អឹម©& ល់ខ�ួនរបស់ពួកេគេទ។

ែចក�គរយផលេនAទ

yមេជីង

�ល់បីែខម<ង

�ល់Uwមំួយែខម<ង

មួយe- មំ<ង

េបីកUwក់ែខប;< ក់

េផ&Uwក់�ល់ែខyមធY�រ

/Aច់Uwក់Uប�ែំខ

េផ¡ងេទ«ត /មិនចzស់



oន់
មិនoន់

�៉ណង និង

គូ�៉បុរ ី

កម?ករេនAទមិនទទួលwនUwក់yមចំនួនែដលwនចុះក-ុងកិច�សន�

កម0ករេន3ទមិនtនបង់<tក់rន់េពលេវv

�គេUចីនគួរឱ�កត់ស�� ល់ (87.7%) ៃនកម?ករ
េនAទភូ�ែដលUត~វwនស&ង់មតិេ\ �៉ណង 
និងគូ�៉បុរ ីwនពិពណ៌Yអំពី#រពន�រេពលក-ុង
#រទូoត់Uwក់ និងមិនទទួលwនកUមិតៃនUwក់
ឈ-ួលែដល�នែចងក-ុងកិច�សន�#រgររបស់
ពួកេគ។ ពួកេគក៏wនពណ៌YអំពីរចYសម¥័ន>#រ
ទូoត់េwកបេ|c ត �ពមិនសីុសg� ក់�- ក-ុង#រ
កំណត់េពលេវ6បង់Uwក់ និងប|h Uបឈមធំៗ
ក-ុង#រេផ&Ùង©& ត់ "ៃថ�េស�" ឯកAរ ឬ “#រ
េបីកUwក់/មុន" ែដលកត់Uyេ9យនិេiជក
របស់ពួកេគ។ #ររកេឃីញoងំេនះUសបនឹង
រwយ#រណ៍ FRN ែខធ-ូ e-  ំ2023 "#រUត�តពិនិ
ត�Y�េចញចូលកំពង់ែផ (PIPO) របស់
Uបេទសៃថ និងអង�#រ ILO៖ #រប�ជ័យកម?ករ
េនAទ ែខ¡សg� ក់ផ�ត់ផ�ង់�¾រសមុUទែដល
�ន¾និភ័យ" ែដលwនេលីកេឡីងពីUបសិទ>
�ព�នកUមិតៃន#រUត�តពិនិត� PIPO េលី#រ
ែកលមkលកpខណr #រgរសU�ប់កម?ករេនAទ។ 

�៉ណង និង

គូ�៉បុរ ី

ដូច
មិនដូច
មិនដឹង
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កម?ករេនAទភូ��គេUចីនwនបgh ញពី#រជួបUបឈមមុខនឹង#រ
ពន�រេពលក-ុង#រទូoត់Uwក់ និង#រមិនទទួលwនចំនួនទឹកUwក់ែដល
wនUពមេUព«ង�- េ\ក-ុងកិច�សន�#រgររបស់ពួកេគ

ស�ិតិកម?ករេនAទភូ�

!របង់<tក់ែបបខុសច7oប់

�៉ណង គូ�៉បុរ ី

�៉ណង គូ�៉បុរ ី

https://justiceforfishers.org/thailands-port-in-port-out-pipo-inspections-and-the-ilo-failing-fishers-seafood-supply-chains-at-risk/
https://justiceforfishers.org/thailands-port-in-port-out-pipo-inspections-and-the-ilo-failing-fishers-seafood-supply-chains-at-risk/
https://justiceforfishers.org/thailands-port-in-port-out-pipo-inspections-and-the-ilo-failing-fishers-seafood-supply-chains-at-risk/
https://justiceforfishers.org/thailands-port-in-port-out-pipo-inspections-and-the-ilo-failing-fishers-seafood-supply-chains-at-risk/
https://justiceforfishers.org/thailands-port-in-port-out-pipo-inspections-and-the-ilo-failing-fishers-seafood-supply-chains-at-risk/


ឧបករណ៍សេ_xy7ះបឋមមិន<គប់<|ន់
មិន}ចេ<បើ<tស់tន។

មជÑមណr ល PIPO េ\េខត<Uyត និងេខត<សុង#�  ក៏ដូច/ស�គមជលផលេខត<សុង#�  wន
ទទួលយល់Uសបេលីកិច�សហ#រេដីមmែីកលមkស<ង់9រសុខ�ព និងសុវត�ិ�ពេ\េលីកw៉ល់
េនAទ yមរយៈ FRN wនេរ«បចំវគ�បណ<ុ ះប;< ល និង#រែចក�យកG� ប់សេ�g� ះបឋម។
ផ&ុយេ­វញិ PIPO និងស�គមជលផលេ\�៉ណង និងគូ�៉បុរ ីមិនwនេធ�ីកិច�សហ#រេទ 
េហីយ#ររកេឃីញបgh ញ, កិច�ខិតខំUបឹងែUបងេ\ក-ុងទីyងំoងំេនះwនជះឥទ>ិពលេ9យ
©& ល់េ­េលីចំនួន និងស<ង់9រៃនឧបករណ៍េ\េលីY�។ ព័ត៌�នលមkិតអំពី#រសហ#រ/
វជិH�ន/មួយ PIPO និងស�គមជលផល�ចរកwនេ\ក-ុងរwយ#រណ៍ែខធ-ូ e-  ំ2023 
របស់េយីង។

FRN, PIPO, ស�គមជលផលសហ#រ�- េធ�ីឱ�Uបេសីរេឡងីនូវ
សុខ�ព និងសុវត�ិ�ព

េiងyមចzប់ C188 និងចzប់របស់Uបេទសៃថ ឧបករណ៍សេ�g� ះបឋមែដល�ន,- Uំគប់
U�ន់ និង,- សំU�ប់ឧបករណ៍ស¡េ�g� ះបឋមគឺ�wំច់េ\េលីY�នីមួយៗ។ �/ទំនួលខុស
Uត~វរបស់�� ស់កw៉ល់ក-ុង#ររកtឧបករណ៍េនះឱ�,- Uំគប់U�ន់ េហីយUត~វUwកដ, �Uត~វwន
បំេពញបែន�មេ9យមិនគិតៃថ�ដល់កម?ករេនAទ។ �នែត 59.2% ៃនកម?ករេនAទែដលUត~វ
wនស&ង់មតិwននិiយ, ទូករបស់ពួកេគ�នឧបករណ៍សេUgះបឋម ឬ,- ;ំមួយេ\េលី
ទូក។ 40.9% ៃនកម?ករេនAទwនេឆ�ីយតប, ឧបករណ៍សេUgះបឋមរបស់ពួកេគUត~វwន
រកtទុកេ\ក-ុងបន&ប់របស់YយY� ែដល�មិន�ចចូលwនេ9យេសរ ីេហីយ 32.9% ៃនកម?
ករេនAទwន�យ#រណ៍, ពួកេគUត~វទិញ,- េំ9យខ�ួនឯង េដីមmយីកេ­េលីទូក។

/ង 70% ៃនកម?ករេនAទមិន�នឧបករណ៍សេ�g� ះបឋមែដលស<ុក
ទុកេពញេលញ ឬ�ចេUបីUwស់wន។

កម?ករេនAទមិន�ន FAK 
ែដល�នស<ុកេពញេលញ 

និង�ចចូលwនេ9យេសរ ី
េ\េលីទូកេYះេទ។

70.4%

កម?ករេនAទwនេឆ�ីយ, 
FAK Uត~វwនរកtទុកេ\ក-ុង

បន&ប់YយY�

40.9 % 

អ-កេនAទUត~វទិញ,- េំ9យខ�ួន
ឯង េហីយយក�េ­yមទូក

32.9 %
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FAK ស<ុកទុកេពញេលញ និង
�ចចូលេUបីUwស់wន េ\

េលីកw៉ល់ក-ុងេខត<Uyត

79.7 % 

កម?ករេនAទែដលទិញ,- ំ

�៉ណង
57 %

គូ�៉បុរ ី
89 %

Uyត និង
សុង#�
< 1 %

មិន�នឧបករណ៍សេ�g� ះបឋម ឬ,- េំ\េលីទូក

�៉ណង
36 %

គូ�៉បុរ ី
12 %

Uyត និង
សុង#�
< 1 %

https://justiceforfishers.org/fishers-rights-network-collaboration-with-pipo-and-thailand-fisheries-associations/


លទ>ផលស&ង់មតិបgh ញ, 99.5 % ៃនកម?ករេនAទ េធ�ី#រ 14 េ�៉ង ឬេUចីន/ងេនះ/
េរ«ង�ល់ៃថ� េពលេ\សមុUទ។ េoះបី/ C188 បេង�ីតស<ង់9រសកលសU�ប់េ�៉ងសU�ក
ែដលUត~វwនអនុម័តេ\ក-ុងចzប់ៃថក៏េ9យ កម?ករេនAទទទួលA� ល់,�ន#រខ�ះ¦តៃន
ចzប់Uគប់Uគងេ�៉ងសU�ក #របែន�មេ�៉ង េគង ឬសU�ក។ ចzប់កំណត់#រសU�កមិន
តិច/ង 10 េ�៉ងេរ«ង�ល់ 24 េ�៉ង និងមិនតិច/ង 77 េ�៉ងក-ុងអំឡុងេពល 7 ៃថ�។ Y�
តUម~វឱ�រកtេស«វេ¿កត់Uyេ�៉ងេធ�ី#ររបស់ស�ជិកYវកិ បុ៉ែន<oងំេនះ�ចUត~វwនែក�ង
បន�ំi៉ងgយUស�ល េដីមmបំីេពញyមតUម~វ#រផ�ូវចzប់ែដល�នែចងែតេ\េលីUក9ស។

កម?ករេនAទចំ;កUសVក/េUចីនមិនwនដឹងពីសិទ>ិ#រgររបស់ពួកេគេទ េហីយUបែហល
/គិត, េ�៉ងេធ�ី#រយូរ/មួយនឹង#រសU�កតិចបំផុតគឺ/េរ�ងធម?y េហីយមិនែមន/
#ររេំ6ភបំXនក�� ងំពលកម?េYះេទ។ ដូច�- េនះែដរ ទUមង់/េUចីនៃន#ររេំ6ភបំXនផ�ូវ
#យ ឬXក�សំដី មិនUត~វwន�យ#រណ៍េ9យកម?ករេនAទ ឬមិនUត~វwនេសីុបអេង�ត
េ9យUកVម#រgរ PIPO ។

�នេ�៉ងសU�កមិនUគប់U�ន់េ\សមុUទ

�ន#ររេំ6ភបំXនេលី�ង
#យ

មិនែដលេមីលេឃីញ ឬ½� ប់
�ន#ររេំ6ភបំXនេទ។

�ន#ររេំ6ភបំXនXក�សំដី

< 5 េ�៉ង

5-8 េ�៉ង

8-10 េ�៉ង

> 10 េ�៉ង

�នបទពិេAធន៍ ឬេមីលេឃញី#របំXនផ�ូវ#យ/េ9យXក�សំដី

លក,ខណ/!រxរមិនអំេUយផល

0.5%
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99.5 %

45.2 %

កម?ករេនAទេធ�ី#រក-ុងA� ន�ពេU�ះ,- ក់ និងអមនុស¡ធម៌ េ9យ
េស&ីរែត�? នអ-ក;�- ក់ទទួលwន#រសU�កUសបចzប់



លក,ខណ/!រxរមិនអំេUយផល
ចzប់ៃថតUម~វឱ� "និេiជកផ<ល់ទឹកAk តឲ�Uគប់U�ន់សU�ប់កម?ករេនAទ េពលរស់េ\ និង
េធ�ី#រេ\េលីទូក"។ េoះ/i៉ង;ក៏េ9យ កម?ករេនAទ 72.9% �យ#រណ៍, ពួកេគមិន
�នទឹកផឹកUគប់U�ន់ េ9យប|H ក់, ពួកេគUត~វែតទិញទឹកេ9យ©& ល់ មុនេពល#រេធ�ីដំេណីរ
នីមួយៗ េដីមmYីយំកមកេលីទូក។ រហូតoល់ែត#រUត�តពិនិត� PIPO �យតៃម�េឡីងវញិនូវ#រ
ផ<ល់ចំណី�¾រ និងទឹក ឲ�េ\េពលY�េចញដំេណីរ និេiជកនឹងបន<េគចេវស#តព�កិច�ផ�ូវ
ចzប់របស់ពួកេគ ក-ុង#រផ<ល់ឱ�Yវកិរបស់ពួកេគនូវ�¾រ និងទឹកផឹកUគប់U�ន់។ កម?ករ
េនAទ�នសិទ>ិទទួលwនទឹកAk ត 3 លីUត និង�¾រ�នតុល��ព េ9យ�នមhូបេលីសពី 
250 U#មក-ុងមួយៃថ�។ #របងpំឱ�កម?ករេនAទផឹកទឹកមិនAk ត ឬបរេិ�គែតUតីែដល�ប់wន
េពលេ\េលីទូកគឺ/#ររេំ6ភសិទ>ិមនុស¡ ស<ង់9រ#រgរស-ូល និង C188 ។

កម?ករេនAទ/ង 70% មិន�នទឹកAk តUគប់U�ន់េ\េលីទូកេទ។
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េ9យមិនគិតៃថ�ដល់កម?ករេនAទ
េទ។

អត់េទ អ-កេនAទទិញទឹក©& ល់ខ�ួន
េដីមmយីកyមទូក

បុ៉ែន<#រចំ;យUត~វwន#ត់េចញពី
Uwក់ែខ

�នទឹកAk តមិនUគប់U�ន់េ\េលីទូក
72.9 %

ស<ង់9រ�¾រ និងទឹក។

i៉ងេ¾ច;ស់ 3 លីUត
ទឹក/ៃថ� សU�ប់កម?ករ

េនAទ�- ក់ៗ

i៉ងេ¾ច;ស់�¾រ 250 
U#ម / ៃថ� សU�ប់កម?ករេនAទ    

�- ក់ៗ



Uបព័ន>អធិ#រកិច� PIPO ចzស់,�ពិត/�នប|h ធ�ន់ធ�រ ែដលបgh ញឱ�េឃីញពី#រពិត
ែដល,កម?ករេនAទ�គេUចីនមិនេជ�ទុកចិត<េលីដំេណីរ#រេនះ េដីមmែីកតUម~វ#របំXន ឬ
9ក់ទណr កម?Uបកបេ9យUបសិទ>�ពចំេXះ�� ស់Y�ែដលបំXនចzប់។ កម?ករេនAទUត~វ
wនបំភិតបំភ័យេ9យដំេណីរ#រែដលក-ុងករណី/េUចីនេកីតេឡីង/�Aែដលពួកេគមិន
យល់ េ\ចំេXះមុខរបស់YយY� ឬ�� ស់Y�របស់ពួកេគ ែដល�ចនឹងកំពុងUបUពឹត<បំXន 
ឬែដលUត~វwន�យ#រណ៍ពី#ររេំ6ភបំXន េហីយែដលមិនwនបgh ញពីដំេ;ះUAយ
Uបកបេ9យUបសិទ>�ពៃន#ររេំ6ភបំXនែដលwន�យ#រណ៍#លពីមុន។ Uបសិនេបី�? ន
កែន�ងសុវត�ិ�ពក-ុង#រ�យ#រណ៍អំពី#របំXន/�Aរបស់ពួកេគ និង#រ9ក់ទណr កម?
ចzស់6ស់ែដលUត~វwនអនុវត< េដីមm9ីក់ទណr កម?េលី#រUបUពឹត<ខុសចzប់ #ររេំ6ភ
បំXន និង#រទប់A� ត់#របន<�កបmកិរiិមិនលkេYះ Uបព័ន>នឹងេ\ែត�? នUបសិទ>�ពក-ុង
#រែកលមkលកpខណr #រgរក-ុងឧសtហកម?េនAទ។ Uបេទសៃថwនផ<ល់ស�� ប័នេលី ILO 
C188 បុ៉ែន<wនប�ជ័យក-ុង#រអនុវត< ឬ#រអនុេ6មបទបmG}ត<ិៃនអនុស|} Uបកបេ9យ
Uបសិទ>�ព ែដលរមួចំែណកដល់#របន<ឲ��ននូវលកpខណr រស់េ\ និង#រgរែដលមិន�ន
ស<ង់9រសU�ប់កម?ករេនAទចំ;កUសVក។

Uបព័ន>អធិ#រ PIPO 
កំណត់ និងេ9ះUAយ
ប|h កម?ករេនAទ

Uបព័ន>អធិ#រ PIPO េធ�ី
េឡងីេ9យស�� ត់ និង
�ន�ពឯកជន

កម?ករេនAទមិនេជ�, 
អធិ#រ PIPO កំណត់ និងែក
តUម~វប|h កម?ករេនAទ។

98.3 %

កម?ករេនAទមិនគិត,     
#រស�Ã សន៍ PIPO �ន

សុវត�ិ�ពេYះេទ។

92.6 %

កម0ករេន3ទមិនទុកចិតO PIPO េទ
កម?ករេនAទេស&ីរែតoងំអស់មិនទុកចិត< PIPO ក-ុង#រេ9ះUAយប|h
ឬ#រXរសិទ>ិកម?ករេនAទេទ

កម?ករេនAទនិiយ, 
�� ស់Y� ឬYយY��ន
វត<�នក-ុងអំឡុងេពលUត�ត

ពិនិត�

68.0 %
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�� ស់Y� ឬYយY��ន
វត<�ន េហយី�មិន�ន
សុវត�ិ�ព េដីមmេីធ�ី#រ
�យ#រណ៍អំពីឧបទ&វ
េហតុេYះេទ។

អ-កេនAទមិន�យ#រណ៍ពី
#ររេំ6ភបំXនេទ េUXះ

មិនទុកចិត<ម�ន<ីៃថ

51.1 %
អ-កេនAទមិន�យ#រណ៍
ពី#ររេំ6ភេទ េUXះមិន
ទុកចិត<ម�ន<ីៃថ

ពិត

ពិត

មិនពិត

មិនពិត



អនុ3សន៍
លទ>ផលស&ង់មតិoងំេនះបgh ញពីលកpខណr ដ៏េU�ះ,- ក់ និងអមនុស¡ធម៌ែដលរកី�ល9លេ\
Xសេពញឧសtហកម?េនAទៃថ និង#រអនុវត<មិនUតឹមUត~វៃនស<ង់9រ ILO C188។ Uបេទសៃថ
គួរែតUប#ន់¦H ប់នូវ#រេប</Õ ចិត</អន<រ/តិoងំអស់ែដលwនេធ�ីេឡីង េដីមmែីកលមkលកpខណr
សU�ប់កម?ករេនAទ និងបGÑប់#រពិ�រ;េលីកំែណទUមង់ែដលេស-ីេឡីងេ9យស�គម
ជលផល/តិៃថ (NFAT) ែដលនឹងេធ�ីឱ�#រ#រXរ#រgរចុះេខtយ ឬេសីេរបីទបmG}ត<ិេនAទ
�ស់ៗUតឡប់មកវញិ។ អវតÜ�នៃន#រអនុវត< និង#រអនុេ6មUបកបេ9យUបសិទ>�ពស<ង់9រ 
C188 មិនUតឹមែតេធ�ីឱ�ប៉ះXល់ដល់សុខុ�ល�ពរបស់កម?ករេនAទេ\ក-ុងUបេទសៃថបុ៉េ;¢ ះ
េទ �ែថមoងំបង�¾និភ័យi៉ង¦� ងំដល់#រYេំចញ�¾រសមុUទៃថផងែដរ។ កិច�ខិតខំUបឹង
ែUបងេដីមmសីU�លបទបmG}ត<ិែដល�នUAប់ េហីយេមីលរលំងចំណុចខ�ះ¦តរបស់Uបេទសៃថ
ក-ុងលកpខណr ៃន#របំេពញyមស<ង់9រ C188 នឹងបន<េធ�ីឱ�ខូចទំនុកចិត<i៉ង¦� ងំចំេXះ
ផលិតផលេUគ�ងសមុUទែដល�នUបភពមកពីUបេទសៃថ។

ពUងឹងបទបmG}ត<ិoងំអសរបស់ ILO C188 Uបកបេ9យUបសិទ>�ព េហយី/ប់
6ប់េ\ទូoងំឧសtហកម?េនAទៃថoងំមូល បGÑប់#រវលិថយេU#យវញិចំេXះ
#ររតឹបន<ឹង និងបទបmG}ត<ិឧសtហកម?េនAទែដល�នUAប់ និងផ¡ព�ផtយបGH ី
ទណr កម?Uបកបេ9យត�� �ពសU�ប់�� ស់Y�ែដលបំXនចzប់។ 

1
អនុ|} តឱ�សហជីព និងអង�#រកម?ករចូលរមួដំេណីរ#រេ9យ�? ន#ររតឹតmតិ 
េដីមmសីេង�តេមីលអធិ#រកិច� PIPO និងចូលរមួក-ុង#រែចករែំលកព័ត៌�ន
េ9យសហ#រ/មួយបុគ�លិកទី�- ក់gររ9¼ ភិwលែដលXក់ព័ន> ជំរុញ#រ
#រXរកម?ករេនAទេ\Uគប់កំពង់ែផេនAទទូoងំUបេទស។

2
ែកលមkអធិ#រកិច� PIPO េ9យផ<ល់#របណ<ុ ះប;< លបែន�មដល់អ-កចុះ
អធិ#រកិច� ែដលរមួបG�ូ ល½តុចូល និងអនុAសន៍របស់សហជីព។3
Uត~វUwកដ, អ-កបកែUបែដល�នជំYញចzស់6ស់ និង#របណ<ុ ះប;< លលk 
�នyមេ\Uគប់ចំណុចUត�តពិនិត� PIPO េដីមmជួីយសUម�លដល់#រស�Ã សន៍កម?
ករេនAទេ\ក-ុងទីyងំ ឬបរ#ិសែដល�នសុវត�ិ�ព និងUត~វwន#រXរ។

4
ផ<ល់ទិន-ន័យែដលUតឹមUត~វ គួរឱ�ទុកចិត< និង�នត�� �ពេលីលទ>ផលអធិ#រ
កិច� និងសន&ស¡ន៍ C188 េដីមmេីធ�ីឱ�Uបេទសៃថ#� យ/អ-កYមុំខែគ េ\ក-ុង
ែខ¡សg� ក់ផ�ត់ផ�ង់�¾រសមុUទពិភពេ6ក។

5
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FRN អំXវYវឱ�រ9¼ ភិwលៃថ៖



ឧបសម�័នW៖ សំណ�រស$ង់មតិ

បUV7ញសិទWិអXកេន3ទ ឧបសម�័នWទី ១

• ទីyងំ?
• េតីអ-ក/កម?ករេនAទយូរបុ៉;¢ េហយី?
• េតីទូករបស់អ-កេÞ? ះអ�ី ឬ�នេលខបុ៉Y? ន?
• េតីអ-ក#ន់#ប់ឯកAររបស់អ-កែដរេទ? / េតីឯកAររបស់អ-ក�នេ\/មួយអ-ក

ែដរឬេទ? (Uបសិនេបី ពិត េតីអ-ក#ន់#ប់ឯកAរអ�ីខ�ះ?)
• េតីអ-កជំXក់�� ស់ទូកបុ៉Y? នសU�ប់ៃថ�ឯកAរ ឬ#របង់/Uwក់មុន?
• េតីអ-កwនដឹងពីតៃម�ៃថ�េស�ឯកAរ មុនេពលអ-កយល់Uពមេធ�ី#រឱ��� ស់ទូកេនះ

េទ?
• េតីអ-ក�នឯកAរ;ែដលបgh ញតៃម�ពិតៃនៃថ�េស�ឯកAររបសអ់-កេទ?
• េតីអ-កទទួលwនUwកy់មចំនួនែដលwនUពមេUព«ងក-ុងកិច�សន�#រgររបស់

អ-កែដរឬេទ?
• េតីអ-កទទួលwនUwក់oន់េពលែដរឬេទ?
• េតីអ-កwនUwក់ែខi៉ងដូចេម<ច? (ពន�ល់ពីរចYសម¥័ន>Uwក់ែខ េបី�wំច់)
• េតីទូករបស់អ-កផ<ល់ឱ�អ-កនូវទឹកAk តUគប់U�ន់េពលេ\សមុUទែដរឬេទ?
• េតី�ន�¾រUគប់U�ន់សU�ប់អ-កÂុេំពលេ\សមុUទែដរឬេទ?
• េតីទូករបសអ់-ក�នកG� ប់ជំនួយសេ�g� ះបឋមែដល�នស<ុកេពញេលញែដលអ-ក

�ចចូលេUបីUwស់wន េ9យមិន�wំច់សុំ#រអនុ|} តែដរឬេទ?
• េតីអ-កេគង ឬសU�កបុ៉Y? នេ�៉ងក-ុងមួយៃថ�?
• េតីអ-ក½� ប់wនេឃញី ឬជួបUបទះ#ររេំ6ភបំXនេ9យYយY�របស់អ-ក េម

#រ ឬ�� ស់ទូកែដរឬេទ?
• �នបទពិេAធន៍អធិ#រកិច�របស់ PIPO?

#រស&ង់មតិ�ន 16 សំណួរ (ជេUមីសេUចីន ពិត/មិនពិត និងបំេពញ
ចេY� ះ)។ រយៈេពលស&ង់មតិ/មធ�មគឺ 5 េ­ 10 Yទី។



លកpខណr ឧបករណ៍
សេ�g� ះបឋម សុង#� Uyត �៉ណង គូ�៉បុរ ី

ទីyងំ             
េផ¡ងៗេទ«ត

ចំនួនកម?ករេនAទ 115 295 246 211 220

ចេម�ីយែដល�នែតមួយ* 115 425 386 398 254

�នឧបករណ៍Uគប់U�ន់ 
និង�ចចូលេUបីwន។ 23.5% 79.7%** 8.9% 3.8% 13.6%

�? នឧបករណ៍េ\េលីY� 0.9% 0% 36.2% 12.8% 3.6%

�នឧបករណ៍ ប៉ុែន<មិន�ន
ស<ុកេពញ ឬមិនwនបំេពញ
បែន�ម

48.7% 14.2% 29.3% 9.0% 60.5%

ឧបករណ៍Uត~វwនរកtទុក
េ\ក-ុងបន&ប់របស់YយY� 26.1% 49.5% 23.6% 73.5% 25.5%

YយY� ឬ�� ស់Y� គិត
តៃម�,- ពំីកម?ករេនAទ 0% 0.3% 1.2% 0.5% 0.5%

កម?ករេនAទUត~វែតទិញ,- ំ
េ9យខ�ួនឯង េហយីយកេ­
េលីទូក

0.9% 0.3% 57.7% 89.1% 11.8%

ឧបសម�័នW៖ 3�7ន�ពឧបករណ៍     
សេ_xy7ះបឋម—ស�ិតិ�មទី�ំង   និ
មួយៗ

*កម?ករេនAទUត~វwនេស-ីឱ�េUជីសេរសី#រេឆ�ីយតបoងំអស់ែដលUត~វនឹងA� ន�ពរបស់ពួកេគ។ ដូេច-ះកម?ករេនAទមួយចំនួនwនេUជីសេរសី
#រេឆ�ីយតបេUចីន ដូេច-ះ�គរយេ\ក-ុងជួរនីមួយៗនឹងមិនសរុបេស?ី 100% េទ ផ&ុយេ­វញិ�គរយនីមួយៗគឺែផkកេលីចំនួនកម?ករេនAទសរុបេ\
ក-ុងទីyងំែដលwនេលីកេឡងី។

**កម?ករេនAទ 129 Yក់ ក-ុងចំេ;ម 235 Yក់ (55%) ៃនកម?ករេនAទេ\េខត<Uyត ែដលwននិiយ, Y�របស់ពួកេគ�ន FAK 
ែដល�នស<ុកេពញ និង�ចចូលេUបីUwស់wនេ9យេសរេី\េលីY�ក៏wនកត់ស�� ល់ផងែដរ, FAK Uត~វwនរកtទុកេ\ក-ុងបន&ប់របស់Yយ
Y� ែដល�ច/បុព�េហតុៃន#រែដលមិន�ចចូលេUបីUwស់wន។

បUV7ញសិទWិអXកេន3ទ ឧបសម�័នWទី ២



ឧបសម�័នW៖ !រវ]�គស�ិតិ!រ
េឆ�ើយតបសំេលើឧបករណ៍    
សេ_xy7ះបឋម

ចំនួនកម?ករេនAទ / �គរយៃនកម?ករេនAទoងំអស់។

�? នឧបករណ៍េ\េលីY�

�នឧបករណ៍ បុ៉ែន<មិន�នស<ុក
េពញ ឬមិនwនបំេពញបែន�ម

YយY� ឬ�� ស់Y� គិតតៃម�,- ំ
ពីកម?ករេនAទ

ឧបករណ៍Uត~វwនរកtទុក
េ\ក-ុងបន&ប់របស់YយY�

កម?ករេនAទUត~វែតទិញ,- េំ9យ
ខ�ួនឯង េហយីយកេ­េលីទូក

�នឧបករណ៍Uគប់U�ន់ និង
�ចចូលេUបីwន។

29.6%

29.6%

40.9%

32.9%

11.5%

0.6%

កំណត់ចំ;ំ៖

កម?ករេនAទUត~វwនេស-ីឱ�េUជីសេរសី#រេឆ�ីយតបoងំអស់ែដលUត~វនឹងA� ន�ពរបស់ពួកេគ។ ដូេច-ះកម?ករេនAទមួយចំនួនwន
េUជីសេរសី#រេឆ�ីយតបេUចីន ដូេច-ះ�គរយេ\ក-ុងជួរនីមួយៗនឹងមិនសរុបេស?ី 100% េទ ផ&ុយេ­វញិ�គរយនីមួយៗគឺែផkកេលីចំនួនកម?
ករេនAទសរុបេ\ក-ុងទីyងំែដលwនេលីកេឡីង។

កម?ករេនAទ 129 Yក់ ក-ុងចំេ;ម 235 Yក់ (55%) ៃនកម?ករេនAទេ\េខត<Uyត ែដលwននិiយ, Y�របស់ពួកេគ�ន 
FAK ែដល�នស<ុកេពញ និង�ចចូលេUបីUwស់wនេ9យេសរេី\េលីY�ក៏wនកត់ស�� ល់ផងែដរ, FAK Uត~វwនរកtទុកេ\ក-ុង
បន&ប់របស់YយY� ែដល�ច/បុព�េហតុៃន#រែដលមិន�ចចូលេUបីUwស់wន។
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�ពយុតOិធម៍
សកល

ស<Bប់កម0ករ
េន3ទ

www.justiceforfishers.org

https://justiceforfishers.org

